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1. Jaká je pravděpodobnost, že při 10 000 hodech symetrickou minćı padne rub v́ıce než 4900 krát?

2. Na server má př́ıstup 100 uživatel̊u. Z dř́ıvěǰśıch zkušenost́ı v́ıme, že uživatel má na serveru
pr̊uměrně 120MB dat, směrodatná odchylka množstv́ı dat je 40 MB. Jak velký diskový prostor
potřebujeme, aby s pravděpodobnost́ı 99% nedošlo k jeho zaplněńı?

3. Necht’ νn znač́ı relativńı četnost ĺıc̊u v n hodech minćı (mince je symetrická a hody provád́ıme
nezávisle). Zjistěte, kolik muśıme provést hod̊u, aby pravděpodobnost jevu

[
|νn − 1/2| ≤ 0.05

]
byla alespoň 0.95? Řešte

(a) pomoćı Čebyševovy nerovnosti,

(b) pomoćı CLV.

4. Pojǐst’ovna má pojǐstěno 1 000 osob stejného věku. Pravděpodobnost úmrt́ı v daném roce je
u každého pojǐstěného 0,01. Pojǐstěnci plat́ı ročńı pojistné 1 200 Kč a v př́ıpadě úmrt́ı je oprávněné
osobě vyplaceno 80 000 Kč.

(a) Jaká je pravděpodobnost, že pojǐst’ovna utrṕı v daném roce ztrátu?

(b) Jaký je v daném roce očekávaný zisk (resp. ztráta) pojǐst’ovny?

5. Pořádáte narozeninovou oslavu pro 100 host̊u a zaj́ımá Vás, kolik máte objednat chleb́ıčk̊u.
Ze zkušenosti v́ıte, že počet chleb́ıčk̊u, který sńı náhodný host, se ř́ıd́ı Poissonovým rozděleńım
se středńı hodnotou 3. Kolik přibližně muśıte objednat chleb́ıčk̊u, chcete-li mı́t jistotu, že s prav-
děpodobnost́ı 0.95 nebude žádný host hladovět?

6. Stroj generuje náhodné č́ıslice 0-9, každé č́ıslo se stejnou pravděpodobnost́ı.

(a) Kolik nejméně č́ıslic muśıme vygenerovat, abychom s pravděpodobnost́ı 0.975 dostali alespoň
jedno sudé č́ıslo? (Spoč́ıtejte přesně.)

(b) Kolik nejméně č́ıslic muśıme vygenerovat, abychom s pravděpodobnost́ı 0.975 dostali alespoň
20 sudých. (Použijte aproximaci pomoćı CLV.)

7. Necht’ má veličina X hustotu f(x) =
xm

m!
e−xI[x ≥ 0], kde m ∈ N.

(a) Spoč́ıtejte EX a VarX.

(b) Pomoćı Čebyševovy nerovnosti ukažte, že plat́ı

P
(

0 < X < 2(m+ 1)
)
>

m

m+ 1
.

8. Hod́ıme stokrát šestistěnnou hraćı kostkou.

(a) Určete přibližnou hodnotu pravděpodobnosti, že výsledný součet lež́ı v rozmeźı od 320 do
380 (včetně).

(b) Jaké výsledky dává pro situaci z (a) Čebyševova nerovnost?
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Opakováńı z přednášky

Centrálńı limitńı věta (CLV) pro posloupnost nezávislých stejně rozdělených veličin:
Necht’ {Xn} je posloupnost nezávislých stejně rozdělených veličin s 0 < VarX1 <∞. Pak

P

(∑n
k=1Xk − nEX1√

nVarX1
≤ x

)
n→∞−→ Φ(x), x ∈ R,

neboli ekvivalentně

P

(√
n · X̄n − EX1√

VarX1
≤ x

)
n→∞−→ Φ(x), x ∈ R,

kde Φ je distribučńı funkci normálńıho rozděleńı N(0, 1), jej́ıž hodnoty je možné naj́ıt např. v tabulkách.
Zkráceně ṕı̌seme

Zn :=

∑n
k=1Xk − nEX1√

nVarX1
=
√
n · X̄n − EX1√

VarX1

asympt.∼ N(0, 1)

a ř́ıkáme, že Zn má asymptoticky normálńı rozděleńı.
CLV nám tedy ř́ıká, že distribučńı funkce Fn veličiny Zn se při n → ∞ bĺıž́ı k Φ. Pro n dost velké
tedy lze uvažovat

P (Zn ≤ x)
.
= Φ(x).

Čebyševova nerovnost: Je-li X ∈ L2, pak

P(|X − EX| > ε) <
VarX

ε2
pro všechna ε > 0.
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